ARITHMETIQUE APPLIQUEE

Quand on y met 1 litre du 2¢ liquide, il manque un poids égal &
gbosT — 7/4ost = 21087 — 21 décagr.

125087 210 On a di mettre :

bogr du 1er liquide 21 litres;
7408T 300 ) du 2¢ liquide 3o litres.

En effet, avee 21! du 1°r il y a de frop un poids de 3o008® X 21
avee 30! du 2¢il manque un poids de 21087 X 30,
Ces deux poids égaux se font compensation.

Or 21 lit. du 1¢* plus 3o lit. du 2¢ font 51 lit. du mélange.

Le nombre de litres du 1°% est %{- du volume tfotal.
30
51
On a donc pour les deux nombres de litres de chaque liquide :

: 05
g.i. = 15—1 — 21,058, c.-a-d. 21,06.
30 _ 1bo

20 SO i alght, c-a-d. 2lg4.

Le nombre de litres du 2¢ est do volume total.

jer Al x

9% METHODE. — Le poids des b litres du mélange est :
ghosT X 5 = fydosT.
Si les 5 litres étaientdu 1°r liquide seulement, leur poids serait :
12508 X b — 6abos.
Ce poids surpasse le poids donné de
62508t — 47508T = 1500ET,

Si on remplace un litre du 1°F par un lifre du 2°, cet excés de
poids est diminué de la différence entre 12508T et 74o8*, c.-a.,-d. de
12608F — 74087 — H108",

Il a donc fallu mettre autant de litres du 2¢ liquide qu'il y a
de fois 5108" dans 1500 gr.

Ce nombre de litres est 1500 : 510 = 21,04.

(Voir Ars., Solutions raisonnées. Probléme 20.)

378. Un litre deau pure pése 1 kilogramme et 1 litre d’acide
nitrique pase 1%€,480 gr. On demande quelle est la quantité deau
quil faut ajouter a1 kilogramme de cet acide pour que le litre du
mélange pése 1290 grammes.

Brevet supérieur. Aspirantes. — Digne, 1879.

PROBLEMES SUR LES MELANGES

f 100087 s p
Eau i 129087 190 0 Avec 2q litres d’acide on doit

Acide.  1480s* 20 metire 1g litres d'eau.

Pour 1 litre d'acide, le volume de I'eau & ajouter serait
19! : 29 — 0',65517.

Ainsi pour 14808® d'acide, le poids d’ean & ajumter est 655er,17.
6565t 17

74307
Pour 1 kilogr. d’'acide, le poids d’ean & ajouter sera :

Pour 1 gramme d’acide, le poids d’ean serait

65587,17 X 1000 6551
1430 S e

71— 442 grammes.

379. Quand on mélange des volumes égauxr d'eau ef d'alcool,
il se produit une contraction, c’est-a-dire que le volume du mélunge
estimoindre que la somme des volumes des deux liquides quile
composent. Cela posé, on constate qu'un lilre de ce mélange pése
936 grammes ; on sait, d'autre part, quun litre d’'alcool pur pese
19 décagrammes. Calculer d’apres cela, d un demi-centilifre pres,
les volumes égaux d’eau et d'alcool qu'il faut mélanger pour avoir
un hectolitre du mélange.

Brevet élémentaire. Aspirants, — Mars 1881.

§'il n'y avait pas de contraction,” 1 litre d'eau et 1 litre d'alcool
mélangés donneraient :
2 litres pesant 100087 - 7908T = 1790 grammes.

Or 1 litre de ce mélange péserait 8¢5 grammes.
Cherchons le volume réel de ces 895 gr. du meélange.
g36er du mélange ont un volume de 1 litre.
Le volume sera en litres :

our 1 gramme — ; pour 8gd grammes 890 —ol,95 619

P L=} 936 t] q3 ] .

é litre d’ean plus é litre d'aleool font un mélange de ot,95619.

1 litre d’eau plus 1 litre d'alcool font un mélange de 11,91238.

1l faudra donc autant de litres d’eau et de lilies d'alcool que
,91238 est contenu de fois dans 100 litres.

Ce nombre est 100 : 1,91238 = 52,290.

Réponse. — On doit méler 52! 29 d’eau et 521,29 d’aleool.
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380. On a 25 barrigues de vin de 228 lilves chacune, marquang
9 degrés a Valcoomélre, c’est-a-dire contenant 9 °/, du volume du
vin en aleool pur. Combien foul-il y ajouter d’alcool ¢ 90 degrés
pour obtenir du vin @ 15 degrés?

Le vin valant 30 francs Phectolitre et Palcool employé 15,80 le
ditre, trouver le prixz de Uhectolilre du mélange.

Concours pour les bourses départementales. — Seine-et-Oise, 1879,

Le nombre de litres de vin est 228! X 25 — 5700 litres.
1 litre de vin contient g centilitres d'alcool pur.

1 litre de I'alcool & ajouter en contient go centilitres,

1 litre de mélange doit en contenir 15 centilitres.

A 1 litre de vin il manque :

ol,15 — ol,09 =06 centilitres d'alcool pur.
Dans 1 litre de l'alcool a ajouter il y a en trop:
ol,go — ol,15 = 75 centilitres d'alcool pur.

Avee 75 litres de vin on mélera 6 litres d'alcool & go degrés.
En effet & 75 litres de vin il manque un volume d'alcool pur
#gal &

oLob X 75 = 4!,50.
Dans 6 lifres de I'alcool ajouté il y a en trop un volume d'aleocl
pur égal a
04,75 x 6 =41,50.
On emploiera autant de fois 6 litres d'alcool qu'il y a de fois

75 litres dans 5700 lifres.
Le nombre de litres-d'alcool est done :

5700 34
S e

75 75

— 456 litres.

Le mélange obtenu contient 5700l + 456! = 61564
Le prix du vin était 3of x by 1710,
Le prix de l'alcool ajouté est 11,8 x 436 820f,80

Les 6156 litres du mélange valent

Le prix de I'hectolifre est done 2530f,80 : 61,56

Réponse. — On doit employer 456 litres d’alcooi.
L’hectolitre du mélange colite £415,11.

PROBLEMES SUR LES ALLIAGES

§ 2. — DES ALLIAGES D'OR OU D'ARGENT

Du mizre. — Les objets d’'or ou d'argent contiennent tfous,
comme les monnaies,une certaine quantité de cuivre; leur fitre
est le rapport qu’il y a entre le poids de I'or ou de 'argent pur
qu'ils renferment et leur poids total.

Dans les monnaies d'or et la piéce de 5 franes en argent, le
titre est 0,900 ; dans les autres pidces d’argent, il est 0,833.

Pour les autres objets d'or, Ja loi ne permet que les (rois
titres : 0,750; 0,840 ; 0,920.

Pour les objets d’argent, elle ne permet que les deux titres :
0,950 et 0,800.

Nous diviserons les problémes d’alliage en trois catégories.

{0 PROBLEMES OU IL S'AGIT DE TROUVER LE TITRE D'UN ALLIAGE FORME DB
PLUSIEURS ALLIAGES D'UN MEME METAL PRECIEUX DE POIDS ET DE TITRES
CONNUS.

RicLe. — On cherche les poids du métal précieux contenus dans
chaque alliage, en multipliant le poids de Uallinge par son lire;
on fait la somme des produils el on la divise par la somme des
poids des alliages.

Opsgrvation. — Dans les compositions failes aux examens,
il ne faut pas se borner & énoncer la régle et & I'appliquer ; il
est nécessaire d’expliquer, par un raisonnement clair el concis,
'ensemble des opérations, comme on le voit dans les problémes
qui suivent.

384, Déterminer le titre d’un lingot d’argent obtenu en faisant
fondre ensemble 100 francs en picces dargent de 3 francs et
100 francs en piéces d’argent inférieures. Le tilre des premieres
est 0,900 et celui des autres 0,835. — Définir le litre.

Brevet élédmentaire. Aspirantes. — Paris, 1878.

Poids de 100 francs en argent 500 grammes.
Poids total du lingot Hoo X 2 = 100087
Poids d'argent pur des piéces de 5 franes 500 X 0,9

Poids d'argent pur des aufres piéces 500 X 0,835

Poids dargent pur du lingot..... -
Titre demandé 867,5 : 1000 = 0,867,
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382. On fond ensemble trois lingots d’or. Le 1°F au titre de
0,927 pése 712 Kilogrammes ; le 28 au tifre de 0,892 pése 8% Kilogr.;
le 3¢ au titre de 0,900 pese 100 kilogr. Quel est le titre du lingot
ainsi obfenu ?

Brevet élémentaire. Aspirants. — Paris, 1875.

Le poids de l'argent pur de chaque lingot est:
dans les 7258 728 X 0,927 = 668,744
dans les 84ks 84ke X 0,392 = 748,928
dansles 100KE. ...ceeeeesanannns ... 100EE X 0,9 = QOEE,000
Poids total 256%e,
231,672

Titre du lingot —==— = 0,9049, ¢.-a-d. 0,905.

383. Un orfevre posséde trois lingots d’or. Le 1°F au tifre de
0,920 pése T kilogr. 750 grammes; le 2° au titre de 0,840 pése
9 kilogr. 280 grammes; le 3¢ au titre de 0,750 pese 12 kilogr.
350 grammes. Il les convertit en un seul lingot en les faisant
fondre ensemble. Quel est le titre de ce lingot unique?

Brevet élémentaire. Aspirantes. — Metz, 1859,

Poids d'argent fin 231%5,672.

Le poids d'or fin de chaque lingot est:
dans 775osT 77508 X 0,02 = 713087
dans g2bos* 92508t X 0,84 = 77708"
dans 123508". ...... L 123508t X 0,750 = g2628%,5
Poids total 2g350¢". Poids d’or fin 2/41622r,5
24162,5  2416,25

Titre du lingot unique X356 T e

= 0,823.

384. Un lingot d’argent au titre de 0,95 pése 6 kilogramimes
940 grammes ; un second lingot pése 5 kilogr. 705 grammes et est
au titre de 0,842 ; un troisitme pése 10 kilogr. 3 hectogr. et est
au titre de 0,7%. On les fond tous les trois avec 1 Kilogramme
d’argent pur. Trouver le titre du nouvel alliage.

Brevet élémentaire. Aspirantes. — Paris, 1881,

Les poids d’argent pur sont:
dans le 1°r lingot 62408r X 0,950 = Hg28st
dans le 2¢ 57088t X 0,842 — 480387,6
dans le 3¢ 105008T X 0,740 = 7770%F
Argent pur du 4e 10006T. . . vueuis 10008%

Poids total... 23445sr.” Arg. pur 19501876,

Le titre cherché est ]go?i—EG — 0,8318, c.-a-d. 0,832
23 449
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385. On fond ensemble deux objets d'or, dont Fun pése 124
grammes au titre de 0,920 et Pautre 165 gr. au litre de 0,840.
On y ajoute 15 gr. d’or pur et 3 gr. de cuivre. Quel est le tifre
du lingot ainsi obtenu ?

Brevet élémentaire. Aspirantes.

Les poids d’or pur sont:

dansles yafer iioril it eeens  1248F X 0,92 = 11487,08
dans les 1658T 1658r % 0,84 = 138s7,60
R R e s e S S e 1587,00

Poids de I'or fin du lingof. .. 2678768
Poids total du lingot 124 + 165 + 15 + 3 = 3078%]

Titre cherché s b =
307

386. La production totale des mines d’argent d’Amérique en
1840 a 6té de 1103 075 Ekilogrammes. On admet que le métal fournt
par les mines n'est pas emactement pur et qu'il confient 3 °f, de
maticres étrangéres. On demande combien on pourrait faire de
pitces de 1 franc avec cetle quantilé d’argent et quel poids de
suivre contiendraient foules ces piéces.

Brevet élémentaire. Aspirantes. — Mars 1881.

Déduction faite des matiéres étrangéres, le poids d'argent pur est

110307558 X 0,07 = 1069 g82 7HosT.
Le poids d’argent pur contenu dans la pitee de 1 franc est
5er x 0,835 = 48,175,

Le nombre de pitces demandé est done

1069982 750

s = 256 283 203,4.

1l y aura 256 283 293 pitces avec un reste égal & fo centimes.
Le poids du cuivre contenu dans la piece de 1fr. est :
ber — fer,175 — ogr,825.
Le poids du cuivre contenu dans toutes les pidces sera:
087,825 X 256 283 203,4 = 211433 717€%.
¢-4 d. 2114 quintaux 33 kilogr. 717 grammes.

387. On veut échanger contre de Por au titre de 0,840 un lin-
got d’argent au titre de 0,900 et pesant 5725 grammes. L’argent
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fin vaut 2201 56 le kilogramme et Uor fin 3437 francs. Quel est It
noids d’or qu'on recevra en échange ?
Brevet élémentaire. Aspirants.

Le poids d'argent fin contenu dans le lingof est
57258 x 0,9 = 51b28T,5 — 5%8,152b.
La valeur du lingot d'argent sera
2201,56 % 5,1525 = 11360,4354.

Le gramme dor fin vaut 3£,437.

Le poids d'or fin d'une valeur égale & celle du lingot d'argent
sera d'autant de grammes qu'il y a de fois 3,437 dans 1136,4354.

Ce nombre de grammes est

1136,4354 = 3,437 = 33081,647.

Ce poids n'est que les 0,84 du poids du lingot d'or & 0,840 qu'on
doit donner en échange.
84 centidmes du poids de ce lingot sont 3308r,647.
33087647
&
Le poids du lingot d'or & recevoir sera

1 centiéme de ce poids serait

er G-
330-",C_;j_' X 100 _ 363¢7,623.
_i

20 PROBLEMES OU IL S$'AGIT DE TROUVER LE POIDS DE METAL PRECIEUX QU
DE CUILVRE A AJOUTER A UN ALLIAGE DE TITRE ET DE POIDS CONNUS POUR
QU'IL PRENNE UN TITRE DOXNNE.

OpservaTiON. — Pour résoudre ces problemes de la maniére
la plus naturelle et en méme temps la plus simple, on doit
remarquer que le poids del'un des deux métaux contenus dans
I'alliage donné reste le méme dans lelingot a former.

Si le titre du lingot donné doit étre abaissé, le poids du meé-
tal précienx ne change pas; c'est celui du cuivre qui varie.

Si le titre du lingot donné doit étre élevé, le poids du métal
précieux change ; c’est celui du cuivre qui ne varie pas.

On cherche donc le poids du métal qui dans le lingot a
former doit rester le méme que dans le lingot donné. En con-
naissant le rapport que ce poids deit avoir avec le poids total
du nouveau lingot, on calcule ce poids total. La différence

S .n....h.ﬂrfmnwm‘aﬁ’, AL p e S T PN
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entre le poids de ce lingot et le poids du lingot donné fait
connaitre le poids du métal a ajouter.

388. Un alliage d'or et de cuivre pesant 128 grammes est au
titre de 0,915. Combien faut-il y ajouter de cuivre pour abaisser
ie titre 4 0,840 ? On calculera le poids du cuivre & un demi-milli-
gramme prés.

Rrevet supérienr. Aspirants. — Douai, 1877.

Dans l'alliage donné, le poids d'or pur est:

1288T X.0,0156 = 11787,120.

Ce poids d'or pur doit étre les 0,84 du poids du nouvel alliage.

; : W m L
Or 0,01 dn poids du nouveau lingot serait —bi—

5 a 117,12 X 100
Le poids de ce lingot sera e

Le poids du caivre a ajouter est done:

= 13098r,42857.

13987,42857 — 1288T — 1187,42857.
ou 1187,429 & moins d'un demi-milligramme par exces.

389. Un lingot d’argent pesant 1255 grammes est au titre de
0,800. Quel poids dargent faut-il lui ajouter pour en Clever le
titre a 0,950?

Brevet élémentaire. Aspirants,

Le poids d'argent pur du lingot est 12458° X 0,8 = 996 gar.

Le poids du cuivre est............ 1245 — ggb = 249 gr.

Le titre du nouveau lingot doit &tre 0,95.
Ces 2/jg gr. de cuivre sont donc 0,05 du poids du lingot a former.
0,01 du poids de ce lingot sera.... a4gsr : 5 = 4o&7,8
Le poids entier sera 498:,8 % 100 = 4980 gr.
Le poids de l'argent & ajouter est donc:

fo808T — 124587 — 37358".

390. Un lingot d’argent au titre de 0,900 pése 4342 grammes.
Quel est le poids du cuivre qu'on doit fondre avec ce lingot pour
1baisser son titre a 0,835 ?

Brevet élémentaire. Aspirants. — Paris, 1879.

Le poids de 'argent pur confenu dans ce lingot est :

43425 X 0,9 = 3907878,
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Ce poids d’argent sera les 0,835 du poids du lingot & former.
835 fois la 1000° partie de ce poids sont 3qo7st,S.
La 1000¢ partie serait 3go7sr,8 : 835.
Le poids total sera 3907800 : 835 — .{6Soe".
Poids de cuivre & ajouter 46808t — 434o8T —338er,

394. On met dans un creuset 200 francs en picces d’argent au
tilre de 0,9. Chercher quel est le poids du cuivre quiil fauty
ajouier pour abaisser le tilre ¢ 0,835 2

Brevet supérieur. Aspirants. — Grenoble, 1878.

Poids des 200 francs

Poids de l'argent pur qu'il renferme,

Ces gooer seront les 0,835 du poids du lingot 4 former,

goo X 100
335

Le poids du cuivre & ajouter est done:

5Br X 200 — 10008T,

Le poids de ce lingot sera = 10778%,844.
107785844 — 1000 = 776%,844.

392. Un lingot d'argent pesant 2 kilogr. 23 décagrammes est
au titre de 0,950. On demande d’en faire, en y ajoutant le cuivre
nécessaire : 1° des piéces de 5 francs ; 2° des piéces de 1 frane.
Combien aura-i-on de picces de chaque espéce ?

Brevet élémentaire. Aspirantes. — Paris, 1877.

ie Le poids d’argent fin contenu dans le lingot est en grammes:
2230 X 0,95 = 21188r,5.

La pidee de 5 fr. étant au fitre de o,9, le poids 2118¢r5 sdra
les 0,9 du poids total des pidces quion pourra fabriquer.

9 dixiémes de ce poids égalent 21188r,5; 1 dixiéme égale 2t
Le poids total sera

2118,5 S o 5’-’*;85 = 23538r,888.

Le poids du cuivre & ajouter au lingot doit &ire:
235387,888 — 22308* — 123er, 888,
Le nombre de piéces de 5 fr. qu'on pourra fabriquer sera

2353,888 7
25— — Y% avec un reste égal a 3sr.688.
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90 Les 0,835 du poids des pitces de 1 fr. & fabriquer sont 2118ez,5.
Le poids de ces pieces sera ;

2118,5 X 1000 _ 2118500
8§35 s T

— 2h378r,125.
Le poids de cuivre & ajouter au lingot donné est :
2h37er,125 — 223087 = 3078T,125,

Le nombre des pitces de 1 fr. qu'on obtiendra est:

2537,125 s
——— — 507 avec un reste égal & o8r 125,
a

393. Un lingot d’argent pur pése 10020 grammes. Trouver
quelle quantité de cuivre il faut y ajouter pour en faire de la mon-
naie au titre de 0,835, et combien on pourra faire de piéces de
2 fr. et de picees de 1 fr. en nombre égal avec le nouveau lingot.

Certificat d’études primaires. — Paris, 1880.

10 020 grammes sont les 835 millidmes du poids du lingot cherché.
La 1000® partie de ce poids serait 100208t : 835.

Le poids du lingot sera 10020000 : 835 = 12 coosT.

Le poids du cuivre & ajouter sera

12000 -- 10020 = 19808T.

Une piéce de 1f et une pidce de of font un poids de 158r-
Le nombre des piéces de chaque espéce sera done

1200 ; 15 = 8o0.

394. On a un lingot d’'or pesant 378 détagrammes. Quel poids
de'cuivre faut-il y ajouter pour que ce lingot soif au tilre de
0,900 2 Quel est le nombre de piéces de 10 francs quion pourra
fabrigquer avec ce lingot ?

Brevet élémentaire, Aspirantes. — Juillet 1881.

10 Au titre de o,9 le poids de l'or est g fois la 100 partie du
, poids total ; le poids du cuivre est la 10° partie du poids telal et.
" par suite, la ¢® partie du poids de I'or pur.

37808"

Le poids de cuivre cherché est done = /aceT,

Le poids total de l'alliage est 37808r. 4 4208%. = {20087,
20 Une pitece de 10t en argent péserait boer,
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Une piéce de 10f en or pésera 15 fois et demie moins, ¢.-3-d.

50 _ boo 10087

Th;D S 5D g b

Le nombre des piéces d'or quon pourra fabriquer sera égal an
nombre de fois que le poids de la piece de 10 [r. est contenu dans
le poids de I'alliage.

Ce nombre de pitces de 10 fr. est done:

4200 : 5= 42 % 31 = 1302.

395. On fond un décimélre cube d'argent avee un volume de
cuivre suffisant pour former un allinge au titre de 0,900. Cal-
culer en centimetres cubes et millimétres cubes le volume du cuivre,
en sachant quwun décimétre cube d’argent pése 10%5,47 et un déei-
melre cube de cuivre 855,835,

Calculer, en oulre, le nombre de pidces de 3' francs que Fon peut
fabriquer avec le lingot résultant de cet allinge.

Brevet supérieur. Aspirantes. — Alger, 1878.

L'alliage formé étant an titre de 0,9, le poids du cuivre em-
ployé est la g¢ partie de celui de argent, ¢est-a-dire
10470
9
Le centimétre cube de cuiyre pése 8er,85.
Le nombre de centimétres cubes de ce poids de cuivre sera:

1163.333  116333,3
8,85 88

= 1635",333.

= 131,5150
c'est-a-dire 131 centim. cubes 450 millim. cubes.
Le poids total de I'alliage est en grammes:
10 470 + 1163,333 = 11 6338",333.
Le nombre des pitees de 5 franes sera done :
11633 : 25 = 46b.
396. On veut convertir une somme d’un million de francs, actuel-

lement représentée par des piéces de B francs au titre de 0,900,
en picces de 1 franc au titre de 0,835, On demande : 1° e poids

e ! MR ottt et 3y LU AN e o4 O sl L ks
. - T
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du cutvre qu'il faudra ajouter ¢ Palliage que cette somme repre-
sente ; 2° la somme nouvelle qui résultera de cetle conversion.
Brevet élémentaire. Aspirantes. — Paris, 1881,

1 Le poids d'un million de francs enargent est 5 000 000 gr.
La piéce de 5 fr. étant au titre de 0,9, le poids d’argent pur
contenu dans cette somme est

5 000 0008T X 0,9 = 4 500 ooogr,

835 millitmes du poids du lingot a former pésent 4 500 ooosr.
1 millieme de ce poids sera 4 500 oover : 835,
Le poids du lingot sera 1000 fois ce dernier poids, c’est-a-dire:

4500 000 000 : 835 = b 389 2218r,5,

Le poids du cuivre & ajouter est I'excés de ce poids sar le poids
des picces de 5 franes, c'est-a-dire 389 22187,5.
20 Le nombre de francs qu'on obtiendra dans la fabrication sera

5389 221,5 : 5 = 1 077 844f,30.

397. L’Etat ayant retiré des pidees de 2 fr., de 4 fr., de 50 cen-
times el de 20 centimes au titre de 0,9, pour une somme de 53 275¢,70,
les a fail (ransformer & lo Monnaie en piéces du méme genre au
titre actuel. On demande le poids du cuivre quon doit ajouler
dans ce cas et le bénéfice que U'Efal retive de celte opération.

Brevet supérieur. Aspirantes. — Seine-et-Marne, 1878,

Poids de la somme ber X b3 275,7 = 266 378er,5.
Poids d'argent pur 266 378,5 X 0,9 = 239 7/0865.
0,835 du poids du lingot formé de ces pitces égalent 239 74osr,65.
0,001 de ce poids sera 239 740,65 : 835.

Le poids de ce lingot sera 239 740650 : 835 = 287 114er 5.
Le poids des piéces fondues est 266 378et,5,
Le poids du cuivre 4 ajonter sera la différence 20 7368r,
Le nombre de francs obtenu dans cette opéralion est :

287 114,5 : 5 = 57 4221,90.
Le bénéfice est donc, sans compter les frais de fabrication,
57 422,90 — 53275,70 = 41471,20.

398. Unlingot d’or pesant 1348 grammes contient 145 gr. de
cuivre. On demande combien de grammes dor pur il faut y ajou-

12
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ter pour le mettre au titre légal des monnaies francaises, et com-

bien de picces de 20 francs on pourra fabriquer avec ce nouveau

lingot. On demande aussi de trowver le titre du lingot primitif.
Brevet supérieur. Aspirantes. — Nancy, 1877.

10 Les 145 grammes de cuivre seront la 108 partie du poids du
jouveau lingot; le poids de ce lingot sera donc 14508,
Le poids d'or & ajouter est 1450 — 1348 = 102 grammes.
20 fr. en argent péseraient 100 grammes.
1006 _ 1000 2008t

20 fr, en or pésent —— = — —
15,5 155 31

Le nombre de pitces de 20 fr. & fabriquer sera:

_ 200 14,5 x 31
1450 : R et 224,75.
29 Poids d’or du lingot primitif 1348 — 145 = 12038r,
Titre de ce lingot : 1348 = 0,892.

- Réponse. — On aura 224 pieees de 20 fr., avee un reste équi-
valent & 15 fr. — Le titre du lingot primitif était 0,892,

399. Quand on a reliré de la circulation notre petite monnaie
d'argent pour en réduire le titre, il y en avait pour 222166 304825,

On demande quel poids de cuivre il eit fallu y ajouter, il n'y
avait pas ew de perte par Pusure, pour en faire de la pefite mon-
naie d'awjowrd’hui, et quelle augmentation de valeur nominale
cette addition et donnée & la somme totale.

Brevet supérieur. Aspirantes. — Paris, 1880.

Le poids de cette monnaie en grammes était ;
58T X 292 166 304,25 = 1 110 831 52187, 95,
Le poids d'argent pur qui sy trouve contenu est:
1110 831 5218725 X 0,9 = 999 748 36957125,

Ce poids d'argent devait étre les 0,835 du poids du lingot formé
par la vicille monnaie et le cuivre a ajouter.

Le poids de ce lingot est donc 1000 fois la 835 partie de ce poids
d’argent pur, c'est-a-dire

0 90

999 748 369 125 : 835 = 1 197 303 {3687,077.
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Le poids du cuivre demandé est la différence entre :
ce dernier poids 1 197 303 4368, 077.
et celui dela monnaie 1 110 831 Hha1er, 250,

Différence .86 471 9148r,827.
Le nombre de franes qu'on a pu fabriquer est égal a
1197 303 436,077 : 5 = 239460 68-*.01.
De ce nombre retranchons 222 166 30/f,25,

L'augmentation de valeur nominale est 17 294 38af,gb.

400. On a deuz lingots d’argent pesant Pun 3 kilogr. 285 gr.
et Vawtre & kilogr. 520 grammes. Le premier est au titre de 0,750
et le second au titre de 0,925. On veul en faire de la monnaie
d’argent au titre de 0,833. Calculer la quantité de métal qu'il fau-
dra ajouter d ces dew lingots fondus ensemble. On indiquera I
nature de ce métal,

Brevet élémentaire. Aspirants. — Grenoble, 1879,

Les poids d’argent pur des deux lingots sont :
dans les 3285¢r du 1er  39858r X 0,75 = 2463er,75,
dans les 4520s du 22 4B2o0sr X 0,925 = f181er,00,

Poids total 780ber. Poids d’argent 6644er,75.
Le titre de ce mélange est:

6644,75 : 7805 = 0,851.

Ce titre étant supérieur 4 0,835, on devra ajouter du cuivre,

Dans le nouveau lingot a former, les 66448775 d'argent pur
doivent étre les 0,835 de son poids total.

1 millitme de ce poids sera 664/4¢€r,75 = 835.

Le poids du lingot sera 1000 fois ce dernier poids, clest-a-dire

6 644 750 : 835 = 7gd7er,784.
Le poids de cuivre a ajouter est
79576%,784 — 78058T — 1528%,784.

404. Un lingot d’or pesant 1 Kilogr. et demi est qu fitre de
0,825. On le fond en y ajoutant Por pur nécessaire pour Pamener
au titre légal et on le convertit en monnaie.

On demande : 1° le poids de Uor pur a y ajouter ; 2° la somme
fabriquée, dans le cas ol la fabrication cause un déchet de 0,005.

Brevet él8mentaire. Aspirants. — Paris 1878.
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10 Poids de I'ar pur du lingot donné 15008 X 0,825 = 123767,5.
Poids du cuivre 15008" — 12378, = 2628%,5.
9fzer,5 sont le 10e du poids du lingot & former.
Le poids de ce lingot doit éire 2625 grammes.
Poids d'or a ajouter 26258° — 15008F — 11208F.
20 Perte sur la masse 26258F X 0,005 = 1387,125.
Poids de monnaie fabriquée.... 26258t — 138r,120 — 261187,875.
Poids de 1f en or Lgr, =
19,5 199 31
Valeur en francs de la monnaie fabriquée :
T )
2611,875 : e 961,1875 % 31 = Bogbf,8125.
Réponse. — Poids d'or a ajouter 11258",
Valeur obtenue 8096f81.

402. Un lot d’argenterie au tilre de 0,950 a une valeur intrin-
séque de 62 984,05 et il est destiné & élre transformé en picces de
1 franc. On demande quel poids de cuivre il faudra y ajouter et
combien il donnera de piéces de 1 franc.

Brevet élémentaire. Aspirantes, — Paris, 1880.

Dans le franc (unité monétaire), le poids d’argent pur est 4gr,5.
Le poids d'argent pur contenu dans ce lot est done :

487,b % 62 0B/4,00 = 283 {288,225,
Ce poids doit &tre les 0,835 du poids du lingot qui sera formé

par 'argenterie et le cuivre 4 ajouter.
0,001 du poids de ce lingot serait 283 4o8sr : 835,
Ce poids tout entier sera 283 428 cooe* : 835 = 339 434s7,7.
Or les 0,95 du poids de I'argenterie sont aussi 283 fo8er.
0,01 de ce poids net serait 283 428er : g5.
Le poids de l'argenterie est 28 342 800 : 95 = 298 345€7,2.
Le poids du cuivre & ajouter sera :
339 434r,7 — 298 3455%,2 = 41 089sT,5.
Le nombre des pitces de 1 franc qu'on pourra fabriquer sera:
339434,7 : 5 = 67 886,04.

c'est-a-dire 67 886 pitces avec un reste valaut g4 centimes.

403. Un lingot or pur pése 935%,573. On le fond avec la quan-
1ité de cuivre nécessaire pour obtenir Uallinge de la monnaie. Com-
bien pourra-t-on faire de piéces de 5 francs 2 .
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Quelle serait la longueur d’une régle de laiton ayant le méme
poids que letotal des picees de B francs, une largeur de 25 milli-
métres ef une épaisseur de 2 millimétres et demi, la densilé du
lniton étant 8,43 7

Brevet élémentaire. Aspirants. — Dijon, 1870,

10 Le poids de cuivre & ajouter est.... 937,573 : g = 1087,397.

Le poids total de l'alliage sera g38r,573 } 108,397 = 10387970,

Une pigce d'argent de 5 franes pese 25 grammes.

Le poids de la piéce d'or de 5 franes est.. =N P
15,5 155 LT

Le nombre des piéces qu'on pourra fabriquer est :

50 103,07 X 31
102,000 = e 64,4614

: Hogr
On aura 64 pidces, et un reste pesant 0,4614 de %, c-a-d. 087,742,
10387,970 — 087,742 — 10387208,
Le volume de la régle est 103,228 : 8,43 =1200,043. .
La superficie du bout est 2,5 X 0,256 = 004,625,
La longueur sera 12,245 : 0,626 = 19°m.6.

a0 Les 64 pitces pésent

Réponse. — Le nombre de piéces est 64.

Lalongueur de la régle a9 centim. 6 millimétres.

404.  Un lingot d’argent pur a la forme d’'un prisme rectan-
gulaire droit de 8% millimelres de longueur, 45 milliméires de
largeur et de 2% millimélres d'épaisseur. On le fond eny ajoutant
le cuivre nécessaire @ la préparation des picces de 5 francs. La
densité de largent est 10,&7. Calculer le nombre de piéces de

% francs que Uon obtiendra et le poids de Pallinge non employé,
Brevet élémentaire. Aspirants. — Juillet 1880,

Volume du lingot en centimétres cubes :
8:4 X 415 X 214 = 90°%,720.

Poids en grammes 90,72 X 10,47 = 0/ger,8384.
Poids du cuivre & ajouter:

948,838 : g = 1058r,5376.
Poids total de l'alliage 949,8384 -+ 105,5376 = 105587,376.

Hombre de pidces de 5 francs fabriquées:
1055,376 : 25 = 4a.

Reste non employé 58r,376.




